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Queridas compañeras y compañeros. 
 
Hay tradiciones que se han convertido en rasgos de identidad de 
nuestro Frente Amplio y este acto que conmemora nuestra primera 
aparición pública hace 39 años, es uno de ellos, quizás el más 
destacado, el más emblemático. 
 
En este mismo lugar se izó, por primera vez, la bandera de 
Otorgués, como la izamos ahora,  
y se proclamó públicamente,  
a los cuatro vientos,  
el nacimiento desde las entrañas de la izquierda y el progresismo 
uruguayo, del FRENTE AMPLIO. 
 
Aquella jornada culminó con exclamaciones de victoria al Frente 
Amplio. 
 
Igual que entonces comencemos,  
para recrear aquel ambiente, aquel clima festivo y esperanzado,  
proclamando nuevamente a los cuatro vientos,  
con un fuerte, un profundo y sentido viva el Frente Amplio.  
VIVA, VIVA, VIVA EL FRENTE AMPLIO   
 
Han pasado casi cuatro décadas y vale la pena preguntarse si es 
posible recrear aquel clima festivo,  
si la realidad actual de nuestra fuerza política nos habilita a  recrear 
la alegría,  
si las esperanzas originales han dado nacimiento a otras renovadas  
esperanzas,  
en fin, si hemos cumplido,  
como fuerza política progresista,  
como fuerza política transformadora,  
con nuestros objetivos, 
con nuestro mandato de luchar incansablemente por la libertad y 
por el bienestar para nuestro pueblo, todo nuestro pueblo. 
 
     ----- 
Este 39 aniversario encuentra a nuestro Frente Amplio nuevamente 
en una situación inédita,  
en una situación nunca vivida anteriormente,  
en una situación que nos enfrenta a nuevos desafíos y 
responsabilidades políticas y de gobierno. 
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Culminamos con éxito singular,  
el primer gobierno a nivel nacional de nuestra fuerza política,   
lo culminamos con una masiva aprobación popular,  
masiva aprobación que se basa en evidencias concretas y 
contundentes de transformaciones reales y profundas en las áreas 
prioritarias de la vida del país,  
transformaciones que han dado como resultado, entre muchos 
otros, una firme mejoría de la calidad de vida de la población y  
en particular, de una inmensa cantidad de mujeres y hombres de 
nuestro pueblo que han recuperado una vida digna. 
 
Hoy aquí nos acompañan quienes fueron directos responsables de 
esas transformaciones,  
de ese gobierno que fue, no cabe duda alguna,  
el mejor gobierno del país en más de medio siglo  
y uno de los mejores de toda su historia. 
Nos acompañan el compañero Tabaré que lo lideró,  
nos acompañan varias de las ministras y los ministros de su 
gobierno,  
varias de las legisladoras y los legisladores que conformaron 
nuestra bancada parlamentaria,  
y muchas y muchos más que colaboraron desde diversas 
posiciones,  
para ellos, todos ellos, pido un fuerte aplauso de 
reconocimiento! 
 
Tenemos sin duda motivos para recrear, entre todos, aquel clima 
festivo de hace 39 años, tenemos sin duda motivo para renovar las 
esperanzas! 
 
Justamente eso, las renovadas esperanzas fueron las que llevaron 
a nuestra ciudadanía a confiarle al FA nuevamente la máxima 
conducción del país,  
la presidencia, la vice presidencia y la mayoría parlamentaria, 
nueva conducción,  
ahora liderada por el compañero Pepe Mujica que está de alma 
aquí, como siempre, con nosotros,  
no les quepa la más mínima duda,  
porque no existe inhibición constitucional alguna que le impida al 
compañero Presidente acompañarnos con su corazón y con su 
espíritu. 
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Para él, el Pepe y para las compañeras y los compañeros que lo 
acompañan en su gobierno, muchos de los cuales están aquí esta 
noche, también les pido un fuerte aplauso. 
 
Este aniversario nos encuentra enfrentados a las nuevas 
circunstancias de continuar un gobierno exitoso  
al tiempo de llevar adelante uno nuevo que introduzca los 
cambios necesarios para profundizar,  
para consolidar,  
para ampliar y mejorar los ya logrados,  
los ya iniciados  
o los que aún quedan por comenzar.  
Porque las transformaciones,  
las verdaderas transformaciones,  
las profundas, las que impactan positivamente en la vida de la 
población, de toda la población,  
son el resultado de un proceso político permanente,  
de un proceso que comenzó hace cinco años  
que continuará por estos próximos cinco años  
y por muchos muchísimos más, no lo dude nadie. 
   
Hemos demostrado ser una fuerza política transformadora, que 
sabe enfrentar los desafíos y resolverlos a través de su práctica 
política, de manera positiva para el país.  
A lo largo de estas casi cuatro décadas de vida, el Frente Amplio ha 
enfrentado siempre los desafíos que se le han planteado. Y ha 
sabido responder a ellos sacando lo mejor de sus propias fuerzas. 
 
Recordemos brevemente nuestro proceso de vida: 
Nacimos para enfrentar el desafío de transformar la forma de 
hacer política en Uruguay,  
Nos impusimos, como objetivo fundamental, la acción política 
permanente y no tan sólo la contienda electoral.  
Lo hicimos buscando lo que nos unía más que lo que nos 
diferenciaba.  
Lo hicimos saltando por encima de las barreras partidarias, porque 
fuimos capaces de crear una identidad nueva, más potente y 
abarcativa, que dio lugar para que uruguayas y uruguayos que 
provenían de las más diversas tiendas encontraran un lugar para 
hacer política de una manera diferente.  
Demostramos que había otra manera de hacer política, que iba 
bastante más allá de una circunstancial alianza electoral.  
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De entrada con la fuerza política aún muy joven, asumimos el 
desafío de resistir y enfrentar la dictadura lo que pagamos con 
años de cárcel y hasta con lo más preciado de un ser humano: su 
propia vida, la vida de queridas uruguayas y queridos uruguayos.  
Pero, a pesar de todo,  
supimos mantener ese proyecto político que es el FA,  
supimos hacerlo, aún bajo las mayores adversidades, desde los 
más diversos lugares: desde dentro y desde fuera del Uruguay.   
 
Luego, fuimos capaces de enfrentar el desafío que representó 
ser oposición en un sistema democrático.  
Creían que habíamos nacido sólo para una elección y luego 
desapareceríamos, se equivocaron y aquí estamos.  
Creían que nos iban a frenar las derrotas electorales volvieron a 
equivocarse y aquí estamos.  
Creían, o mejor dicho querían que desapareciéramos como 
resultado de rupturas y escisiones que nos auguraban se 
equivocaron definitivamente y aquí estamos y seguimos 
estando, vaya si seguimos estando más unidos que nunca.  
 
Porque el proyecto político que está detrás del Frente Amplio no es 
algo ocasional, sino que tiene raíces históricas muy profundas.  
Por eso fuimos capaces de ser oposición en un sistema 
democrático, sin quedarnos en la contemplación.  
Porque supimos crear alianzas con grupos y sectores sociales 
para introducir los mecanismos de democracia directa que 
representan los plebiscitos y los referéndum.  
Ganamos muchas batallas, otras no, pero sabíamos que estábamos 
para defender nuestras ideas en democracia y que así se construye 
la historia.  
 
Fuimos –y estamos siendo- capaces de gobernar como ningún 
otro partido lo ha hecho en la historia reciente y no tan reciente 
del país 
Encontramos en el año 2005 un país en ruinas.  
Responsablemente, trabajamos paso a paso para reconstruirlo.  
Acá hay muchos compañeros y compañeras que saben de esto, 
que fueron artífices de esa reconstrucción.  
Estamos en camino de tener “un país de primera”.  
Lo estamos haciendo.  
Estos cinco años son un nuevo desafío, pero no le tememos a los 
compromisos.  
Lo vamos a seguir demostrando y con creces. 
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Y lo vamos a seguir demostrando con creces con estos 
compañeros y compañeras que nos acompañan en este 
estrado,  
alguno de ellos, en representación del conjunto, nos han precedido 
brillantemente en el uso de la palabra.  
 
Compañeros y compañeras  
que nadie lo dude, quienes están aquí  
serán intendentes municipales de muchos departamentos,  
más, por cierto,  
de los que actualmente gobernamos con particular destaque. 
 
     -------- 
En suma compañeras y compañeros, 
si alguna cosa ha hecho grande al Frente Amplio es su 
capacidad de adaptarse a los desafíos que le ha ido planteando 
la realidad en estas casi cuatro décadas de historia.  
 
Porque hemos sido capaces de renovar la política uruguaya con 
la propia creación y concepción del Frente Amplio.  
 
Hemos sido capaces de enfrentar los años negros de la dictadura 
 
Hemos sido capaces de ser oposición responsable y propositiva 
en democracia.  
 
Hemos demostrado nuestra capacidad de ser gobierno a nivel 
nacional y departamental en todo el país.   
 
Y hemos sido capaces de todo eso porque hemos sabido hacer 
los cambios necesarios ante las nuevas realidades sin perder 
nuestra esencia.  
 
Esta fuerza política es la misma en sus anhelos y sus ideales.   
Pero también ha cambiado y es distinta, porque el país y la 
sociedad cambiaron y son distintos.   
 
Justamente por eso, porque la realidad es particularmente dinámica 
y cambia, 
porque la historia de nuestro propio FA nos demuestra 
contundentemente que saber leer la realidad y actuar en 
consecuencia,  
con nuestros principios como guía en pos de los objetivos políticos, 
es la base del éxito,  
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de ese éxito que se plasmara,  
en estos 39 años,  
en nuestro ininterrumpido ascenso en la vida política del país, a 
pesar de las tan diferentes situaciones vividas. 
 
Porque supimos cambiar cuando era necesario,  
porque hubo hombres y mujeres que con inteligencia y valentía 
supieron liderar esos cambios,  
por eso hoy llegamos a donde estamos. 
 
Ahora tenemos el desafío de adecuar nuestra fuerza política 
para  muchos años más tan vitales como han sido estos que 
hoy conmemoramos.  
Una vez más, debemos afrontar los cambios,  
sin perder nuestra esencia,  
pero respondiendo colectivamente a los nuevos tiempos y 
circunstancias,  
a los nuevos desafíos. 
 
No seríamos honestos con nosotros mismos ni con la mejor 
historia de nuestro Frente Amplio, si no reconociéramos que las 
nuevas circunstancias y responsabilidades políticas,  
y que las nuevas formas de comunicación y participación social,  
nos enfrentan a nuevos desafíos, 
nuevos desafíos para la UNIDAD del Frente, 
nuevos desafíos para su COHERENCIA como fuerza política de 
cambio y constante profundización de la DEMOCRACIA 
 
No seríamos honestos con nosotros mismos ni con la historia si no 
reconociéramos que muchos compañeros y compañeras 
frenteamplistas han buscado y encontrado otras formas válidas de 
militancia,  
formas diferentes pero NO CONTRARIAS a las tradicionales sino 
COMPLEMENTARIAS a ellas, 
formas a través de las cuales expresar su sentimiento y realizar sus 
aportes a la acción política. 
 
No seríamos honestos con nosotros mismos ni con nuestra historia 
si no reconociéramos que hay compañeros y compañeras 
frenteamplistas,  
cuántos? no importa,  
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que discreparon y discrepan con la forma de adoptar 
resoluciones políticas tan importantes como la designación de 
candidatos para cargos electivos.  
Compañeros y compañeras que reclaman mayor participación 
del pueblo “frenteamplista” en esas decisiones,  
Mayor participación de los ciudadanos que, ante todo, son eso: 
“frenteamplistas”,  
más allá de cualquier preferencia partidaria sectorial. 
 
Los partidos políticos en el gobierno,  
acuciados por los problemas de gestión,  
están expuestos a la inflexibilización y cristalización de sus 
estructuras,  
están expuestos a la pérdida de esa frescura política necesaria, 
imprescindible, para que,  
apoyados en un presente de cambios,  
logren proyectarse,  
como hicieran nuestros fundadores,  
hacia un futuro cada vez mejor.   
 
Los partidos en el gobierno están expuestos al riesgo de 
transformar el éxito político logrado,  
éxito transformador de la realidad del país,  
en, paradójicamente, fuente de posiciones conservadoras en lo 
que hace a su vida y estructura interna como partido. 
 
Posiciones conservadoras que muchas veces responden a 
proyectos grupales, sectoriales e incluso personales, que, aunque 
pudieran ser legítimos, 
se enfrentan, o pueden enfrentarse  
al ÚNICO PROYECTO QUE NOS UNE,  
AL ÚNICO PROYECTO QUE ES VIABLE:  
EL PROYECTO COMÚN RESULTANTE DE LA UNIDAD DE 
NUESTRO FRENTE AMPLIO. (REPETIR) 
 
Enfrentar estos nuevos desafíos, a partir de reconocer la realidad 
tanto en sus facetas positivas, como en las que no lo son tanto, es 
un signo de honestidad intelectual pero también es una 
demostración de unidad e inteligencia política. 
 
Acometer esta tarea es, compañeras y compañeros, UNA GRAN 
TAREA, una hermosa tarea.  
A ELLA LOS CONVOCAMOS A TODOS.   
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Compañeras y compañeros 
 
En este mismo lugar, el 26 de marzo de 1971 fue izada por primera 
vez la bandera del Frente Amplio. 
 
Era la réplica de la bandera que el 26 de marzo de 1816 había 
izado Fernando de Otorgués al asumir el gobierno de Montevideo 
como delegado de José Artigas. 
 
La misma bandera en dos momentos de una misma historia. 
 
Una historia que como toda lucha por la libertad y la justicia ha 
conocido logros y frustraciones,  
encuentros y desencuentros,  
esperanzas y compromisos. 
 
Una historia  de orientales como Otorgués,  
de uruguayos como Seregni y de muchos otros fundamentales que 
dan vida a esta bandera llevándola en sus manos y en sus 
corazones. 
 
Compañeras y compañeros,  
tengo el honor de invitar,  
por decisión unánime de la Mesa Política Nacional del FA,  
al compañero Tabaré Vázquez, que nos acompaña en este acto,  
a subir al estrado. 
 
Invitamos a quien ha sido Presidente del Frente Amplio y 
expresión de un proyecto de país con libertad para cada uno y 
justicia para todos, 
 
a quien fuera el Primer Intendente Municipal de Montevideo del 
Frente Amplio, 
 
a quien fuera también, hasta hace pocos días, el Primer 
Presidente de la República del Frente Amplio. 
 
Invitamos a quien es referente institucional y político 
fundamental, patrimonio de todos los uruguayos. 
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Por estas razones y muchas más que resulta imposible expresar 
con palabras, los frenteamplistas hemos decidido poner en manos 
de Tabaré la bandera que desde hace 39 años lleva en su corazón. 
 
Esta bandera,  
como la uruguaya que recibió el último día de su mandato 
presidencial,  
es un reconocimiento, un sentido y profundo reconocimiento,  
nunca una despedida.  
 
Es un modo de reconocerte, Tabaré, tu entrega en cumplimiento 
del proyecto frenteamplista y del mandato ciudadano que se te 
encomendara;  
una forma de decirte que  contamos contigo como tu podés 
contar con nosotros;  
con todos nosotros  
y es un testimonio,  
acaso modesto pero sincero,  
del reconocimiento y del profundo afecto al compañero, 
al compañero de siempre. 
 
VIVA EL FRENTE AMPLIO 
VIVA EL URUGUAY 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


